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I.: Pe un an 20 cor., pe şise 
luni 10 oor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă,: Pe un an 
24 cor., pe ş6se lujni 12 cor.,

. pe trei luni 6 oor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiumk 
sunt a se plăti înainte.

1904

Prietenii de noua observanţă.
înainte cu vre-o doi anî — tim

pul trece iute, —  când disidenţii de 
îa Arad şi Orăştie începură a face 
sgomot în jurul „noului curent ac
tivist“, pe care se grăbiră a-1 inau
gura prin netrebnica lor acţiune de 
renegare a programului nostru na
ţional, de părăsire a stégului con
sfinţit de votul unanim al conferin
ţelor partidului naţional român, or
ganul nostru le-a precis, că în cu
rând vor ajunge într’un astfel de 
hal ,într’o astfel de încurcătură, în
cât ceea-ce se va produce în jurul 
lor va fi chiar mai presus de turnu 
Vavilonului.

Prevederea nóstra şi temerile, 
cărora le-am fost dat espresiune 
atunci, a’au adeverit deja de pe acum. 
Fapt dureros pentru noi toţi, câţi 
am muncit şi am stăruit în cursul 
timpului sâ susţinem şi se aperăm 
causa cea mare şi sfântă a frăţiei şi 
solidarităţii nóstre naţionale în lupta 
desperată pentru limbă şi naţionali
tate, —  trist, forte trist inse pentru 
acei închipuiţi şi amăgiţi, cari, ca 
cânele din fabulă, lasă bucăţica de 
carne din gură pentru icóna efemeră 
a acesteia, ce se reflectă în oglinda 
apei.

Orî dóra mai póte fi un mo
ment îndoiâlă despre ceea ce cjicem ? 
Cei-ce s’ar îndoi se cetâscă numai 
„Tribuna din anul al V lII-lea“ dela 
Arad şi „Libertatea“ dela Orăştie, 
ambele cu data de 14 (27) Febr. 
1904 şi, credem, ca vor avé destul!

Aici vor găsi nisce* apeluri şi 
dorinţe fórte caracteristice pentru 
starea desolata, în care se află cei 
ce au crecjut se ia în deşert marele 
interese de esistenţă ale partidului 
nostru naţional şi tot ce a lucrat 
positiv şi a hotărît acest partid 
pană acuma în conferenţele sale ge
nerale.

Cei dela foile amintite, din 
Arad şi Orăştie, au trecut de mult 
peste tóté aceste considerat iu ni. Pen
tru ei nu mai esistă partid naţional, 
nu mai esistă deci nici hotărîrî luate 
de acest partid. „Tribuna cea din 
anul al VlII-lea“ stă de vorbă şi 
vré sé lucreze de aic! în colo numai 
cu „Românii“. Pe unde se duc şi se 
întorc ei firesce dan de Români: 
la Făget, la Nădlac, la Ceica, la 
Dobra etc. ei nu întâlnesc decât 
Români. N ’au deci decât a se adresa 
la ei, când au lipsa, toţi aceia, „cari 
ţin la cinstea de a fi candidaţi de 
deputaţi“ şi cestiunea naţională e 
resolvată!

Aşa cetim în numerul citat al 
főiéi aradane într’un apel întitulat 
„In faţa alegerilor“ între altele:

„Din mai multe părţi ne íntrébá: 
Dér Românii ce vor face?

„Neputând răspunde fie-cărui în parte, 
răspundem pe acéstá cale:

„Prietenii noştri vor întră în luptă...“

Românii sunt dér egali cu Prie
tenii noştri şi putem se ne remăşim 
că atunci şi Prietenii noştri sunt egali 
cu Românii. De aici urmézá, că ceea 
ce vom face şi întreprinde noi cu

„prietenii noştri“ este făcut şi între
prins de Români şi ergo, fiind-că ni
meni nu pôte se-şi voiâscă singur 
râul seu, trebue së fie făcut şi în
treprins în favorul şi spre binele Ro
mânilor.

„Prietinii noştri“ de pildă colo 
la Făget voiesc se ajute unui can
didat de deputat jidov şi deci „Ro
mânii“ votâză cu guvernamentalii, 
ér la Nădlac prietinii umblă acum 
së câştige alianţa kossuthiştilor. „Ro
mânii“ vor respunde alegând un kos- 
suthist şi aşa mai departe.

„Apelul-1 vorbesce de „eandi- 
darea de naţionalişti“, de „aceia cad 
ţin la cinstea a fi candidaţi“ şi se 
pare, că numerul acestora e destul 
de considerabil, căeî ia din contră, 
de unde ar resări „prietinii?“

In fôia amintită dela Orăştie 
găsim ârăşî un apel în formă de 
„dorinţă“ fôrte hăzliu. Românii uniă- 
dorenï së folosésca instalarea noului 
fişpan, pentru ca cu acésta ocasiune 
së se constitue în noul „partid co- 
mitatens“ — căci deputatul Dobrei 
nu e în stare së-i adune, cacî la in
vitarea sa nu s’a présentât nici a 
şâsea parte din ei.

Étâ cum stăm cu „prietenii“ de 
noua observanţă — Românii pot în 
adevër së salte de bucurie!?

B ra şov , 14 (27) Februarie

A p ă ra re a  A rd e a lu lu i. In şedinţa 
de la 25 Februarie a delegaţiunei ungare 
Ugron a (fis între altele, că ordinea de răs- 
boiă a armatei austro-ungare e alcătuită aşa, 
ca ţâra să fie apărată numai la cas de un 
atac rusesc între Cracovia şi Przsemisl, er 
în cas de victorie armata monarchiei n’ar 
pute înainta mai departe. Cere decî, 
întărirea Galiţiei în partea răsăritână şi 
fortificarea Ardealului. Rusia îşî are ast
fel organisată armata, încât în timp de şăse 
<jile un corp de armată rusesc pdte să 
ocupe Bucovina şi Ardealul, în care cas 
monarchia ar fi silită se evacueze Bucovina 
şi se lase neapărat Ardealul.

In numele ministrului de răsboiu, 
Jekelfalussy a răspuns, că cestiunea fiind 
de-o estra-ordinară însemnătate, nu este 
permis a se discuta în plenul delegaţiunei 
asupra ei, conducerea de răsboiu însă va 
face tot ce pdte să facă pentru apărarea 
Ardealului.

L im b a  de  regim ent. Delegaţiunea 
ungară a încheiat în şedinţa de erî des- 
baterea pe paragrafî a proiectului" de bud
get pentru armata comună. Faţă cu pro
punerea lui Ugron, delegaţiunea a primit 
propunerea contelui Albert Apponyi, ca 
limba de regiment să fie limba maghiară 
pentru feciorii, oarî cunosc acestă limbă, 
ăr la cele-lalte naţionalităţi se fie limba 
lor maternă.

N eu tra lita tea  R om ân iei. Consiliul 
de miniştri a semnat jurnalul ministrului 
de esterne prin care se declară neutrali
tatea României ,în resboiul ruso-japones. 
Comunicatul va apare adî-mâne în „Mo
nitorul Oficial“ .

Socia lism ul in  B ihor. Foile şovi- 
niste maghiare, ba chiar şi biroul telegra
fic din Budapesta răspândiseră faima, că 
în mai multe localităţi din comitatul Bi-

hqrului, „locuitorii români ar plănui o re
voltă contra domnilor de pământ ma
ghiari, ca să-i oradre“ . Faima acdsta, 
iscodită de rău voitorii poporului nostru, 
era evident', că este o păcătosă născocire 
răspândită cu scopul de-a înegri pe Ro
mâni şi de a-i espune urmăririlor duş
mane de tot felul. Chiar (fiarele maghiare 
— între oarî „Bud. Hirlap“ — constată, 
eă nu e vorba de-o mişcare antiraaghiară 
în Bihor, său de ura de rassă, ci de mi- 
seria în care se sbate populaţiunea1 de la 
ţâră a comitatului, mai ales de când s’a 
împărţit păşunatul, ceea-ce este o adevă
rată calamitate pentru poporul ţăran. A g i
tatorii socialişti profitând de amărăciunea 
poporului, l’au aţîţat pe acesta contra 
claselor cu avere, indiferent decă acesta 
se află în raânile Maghiarilor seu ale Ro
mânilor etc.

Aşa scrie (fiarul maghiar. Noi însă 
credem, că amărăciunea poporului are şi 
alte cause mult mai adânci. Sarcinele cele 
grele ce-i apasă umerii, dispreţuirea şi în
călcarea drepturilor lui din partea celor 
puşi a-i face dreptate şi totala ignorare 
a stârei în care se sbate, sunt tot atâtea 
momente de cari profită socialiştii pentru 
a-1 prinde în laţurile lor viclene şi a-1 în
trebuinţa pentru planurile lor meschine. 
Nu prin gendarmî şi baionete, ci prin 
tractare drâptă şi umană vor pute autori
tăţile se scotă poporul din ghiarăle agita
torilor socialişti.

Unde e dreptatea?
De la un bărbat fruntaş din Timişana pri

mim articolul de mai jos, care este o înfocată şi 
elocuentă pledoarie pentr’un vechiü postulat al 
Bănăţenilor:

I.

Generaţiunea actuală şi tineretul cu 
viitor, póte numai fórte puţin cunosc gre
lele referinţe de traiű ale Românilor moş
teni ai clasicului Banat.

Nu e nici mirare, căci sorocit a fost, 
ca acest popor, pururea să fie în sus fără 
prietini... razira ori sprigin !

Despre ei se scia, că esistă ; dér nici 
un mişcământ al lor nu s’a aflat vrednic 
a fi pilduit în văd obştesc, ca semn de 
vieţă séu hărnicie.

Şi totuşi îuptat-au ei aici, veacuri 
de-arândul, cu fel şi fel de duşmani. Fă- 
cut’au de nespuse ori zid, din junii şi 
voinicii săi, lângă astă pdrtă deschisă... 
pdrtă a Europei, prin carehordele barbare 
năv^liau tăind, pustiind şi subjugând. Şi 
nici unde pe întinderea Banatului nu a 
rămas şanţ, metereze, orî palmă de loc 
care se nu fi fost acoperite cu luptaşi 
Români, jertfe pentru limba şi Jegea 
străbună !

Numai martiriul lor a sdrobit jugul 
păgânului turc. Numai învingând sodomul 
Turcilor, s’a desrobit „sfânta cruce“, prin 
ea înviind nouă nădejdi de viâţă.

Dér nu mult a sălăşluit Ia ei greu 
eluptata fericire! — Lângă vatra fami
liară, pe brazda plugului se iviră alţi duş
mani. Şi nu păgâni, ci creştini de o lege 
cu noi...

— Erau Sârbii!
Serbii svânturaţî şi îngheţaţi, pe care 

Românii i-au primit cu milă, desforaându-i 
şi sub streşina proprie ocrotindu-i!

Şi aceşti Şerbi în umila lor „bog da 
prosti“ vicleni se furişară în traiul Româ

nilor Bănăţeni, pricepând în ourând, că 
acest popor milos şi răhduriu era singur... 
aprópe fără conducători.

Supuşi şi dragoste făţărind, îi îra- 
prejmuiră cu păihginiş de intrigi £i za
vistii, prin ele isbutind a-şî vîrî „Ocenaşul“ 
lor în biserica română. Peste începutul 
greu, nu după lung timp —  şi íntréga 
slujbă duranedeiaseă se săvîrşia în limba 
Sârbilor. — Apoi într’o diminâţă fără stele, 
să pomeniră Românii, că în şc01a lor găz- 
duiau nesfiiţî gospodinii: az, buchi, vede, 
glagor ş. a. Er la ale strămoşilor proleci 
acăţate erau códe, făcând din Adam-Ada- 
movieî, Popa-Popovici, Radu-Radulovici.

O hoţie mai mârşavă nicî Turcii nu 
atentaseră!

Răpitu-ni-au aceşti „pravoslavnic! ti
rani“ limba, tesaur scump ce din moş! 
strămoşi, cu sfinţenie am păzit. Prinsu- 
ni-au în o robie, cura mai cumplită nicî 
în ocnele Uralului nu se păţea. Pus’au 
jug de vită pe grumazul Românilor Bănă
ţeni ; lanţ pe mâni şi piciére cura diavolii 
scodesc, spre a prăpădi familia, urmaşii, 
şi némul întreg...

Strigat’au, svârcolitu-s’au urmaşii mar
tirilor de la pórta Europei; dat’au jâlbî 
tuturor forurilor de lege şi dreptate; ba 
trecut’au şi preste pragul înălţatului îm
părat, cu plânsorile lor.

Dér pe rotogolul pământului nimeni... 
nimeni, nicî fraţii de ném nu-i au<firă. Glas 
pentru ei nu s’a ridioat, sfat ori mân
gâieri nu li-s’au dat. De vii în mormânt 
afundaţi, (generaţii de generaţii oftau: 
Domne! pentru ce aceste ispite?!

Er crivăţul mai milos, repeta vaietele 
lor preste íntréga Timişană, în care corb! 
avi(fi croncăniau : vecînica perire a popo
rului român...

Şi fcând iadul suferinţelor fii mai 
chinuitor... mórtea mai rínjitóre, atotpu
ternicul Duranedeu inspiră cu duh sfânt 
pe unicul din apostolii naţional!.

A  fost marele Andreiü Şaguna.
Dreptatea, genialitatea şi energia mă

reţului său suflet, au sdrobit lanţul sâr- 
bismului, în care ferecaţi au robit Românii 
Bănatului.

El, inspiratul apostol al naţiunei, a 
săvîrşit „despărţirea ierarchică“ , scăpân- 
du-nej de vampiri, îngrăşaţi cu sângele 
nostru. Dér nobilul titan nu s’a îndestulit 
numui cu atât, ci din al său propriu a 
designat suma de cincî-deeî mii florini, 
pentru înfiinţarea unei episcopii • române 
în Timiş0ra.

Ce strateg ager şi prevăzător! Ce 
jertfelnic, apostol şi propovăduitor al bi- 
sericei lui Christos! — In inima Banatului 
unde căpetenia clerului sârbesc decretase 
ferecarea pănă la os a Românilor, — 
acolo hotăxî marele Şaguna Episcopia, 
farul luminos şi straja credinci0să, care să 
păzâscă limba şi legea poporului mult 
încercat.

Dér ironica sórte a voit, ca înainte 
de a se făptui acest măreţ concept, noi 
încă odată în foc să intrăm spre lămurire 
mai desăvîrşită...

Pentru a mulcorai poftele unora, 
datu-s’au patru protopopiate banatice or
todoxei diecese a Aradului, spre „folosire 
vremelnică“ .

Protopopiatele sunt: al Tiraiş0rei, a! 
Bănat-Comloşului, al Ciacovei şi al Belin- 
ţului.

Ca proroci pe glia morţilor stând



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI

M a  -***<>

bătrânii glăsuiau scriptura: sfăşiatu*ni-i*u 
hainele....

Tineretul în şedătorî povestea : că 
bălaurului în vecbimî se arunca fecidra 
cea mai frurndsă...

Résboiul.
Japonesii la Port Arthur. — încercare 

nereuşita.
In numărul de erî am arătat, că Ja

ponesii au plănuit un complot în contra 
flotei rusesc! de la Port-Arthur, dér planul 
lor s’a zădărnicit.

Japonesii, cari intenţionâză a închide 
portul, au trimis la Port-Arthur în nóptea 
de 23 spre 24 Februarie patru mar! vase 
comerciale încărcate cu materii esplosibile, 
însoţite de roai multe torpilóre, pe cari voiau 
sé le scufunde la intrarea portului pen- 
tru-ca astfel sé închidă portul. Tot acésta 
voiau s’o facă Americanii în résboiul cu 
Spania, car! în 3 Iunie 1898 au cufundat 
vasul de transport „Merrimac“ la intrarea 
portului Sanjago (Cuba), înciudând calea 
admiralului spaniol Cervera.

Japonosii mai voiau sé folosescă ma
terialul esplosibil de pe cele patru vase 
comerciale pentru nimicirea vaselor ru
sesc! din port. Ruşii însă i-au prevenit, şi 
de pe vasele lor au deschis o canonadă 
puternică contra celor patru vase japo- 
nese, car! nimerite de ghiulele rusesc!, s’au 
scufundat înainte de a ajunge la intrarea 
portului.

Din rapórtele oficiale rusesc! mai 
reiese încă un lucru, anume: în dimirmţa 
după atacul neisbutit, o puternică flotă 
japonesă s’a apropiat de Port-Arthur, după 
care acele vase rusesc!, pe cari le trimi
sese Alexiew, ca să înlăture minele ne- 
esplodate ce pluteau pe suprafaţa apei, 
s’au reîntors grabnic în port, ér flota ja
ponesă şî-a luat direcţia spre Dalny.

Generalul rus Pfiug telegrafeză la 
Petersburg cu data de 25 Februarie, că 
de la 1 nóptea pănă la 5 diminéta, ini
micul a încercat un nou atac contra por
tului Arthur, însă a fost respins pe íntréga 
linie.

^Petit Journal“ din Paris e informat, 
că însuş! amiralul japones logo  a condus 
cele patru vase japonese şi oanonierele 
ce le însotiau în atacul neisbutit de la 
Port-Arthur.

Pregătirile Franţei.
Ministrul de marină frances Pelletan 

a declarat în comisiunea pentru marină, 
că Franţa , deşi nu se gândesce la posibi
litatea unui conflict, totuşi trebue sé stea 
gata pentru ori ce eventualitate. A de
clarat apoi, că a făcut tot ce-i impune 
datoria şi precauţiunea.

Portugalia şi Olanda.
Evenimentele din Extremul Orient 

şi încurcăturile ce se pot nasoe din ele, 
índéraná pe tóté statele europene să se 
înarmeze. După soirile mai nouă, afară de 
Franţa se ínarmézá şi Portugalia şi Olanda. 
Portugalia îşî provede armata ou puse! şi 
tuuurî nouă, punând de-ocamdată pe pi
cior de résboiü un corp de 15,000.

Din Amsterdam se anunţă, că raobi- 
lisarea armatei olandese e în ajun a se

face. Ofiţerilor li-s’a refusat, concediile ce
rute pentru străinătate.

Tactica rusesca şi îngrijirile Japoniei.
Se scrie din Tokio, că o mare neli

nişte domnesce în sferele guvernamentale 
din causa inacţiune] aparente a Ruşilor.

Se bănuesoe, că la umbra acestei 
inactivităţi, se -ascunde o tactică de 
resboiu.

Număroşî agenţi secreţi, pe car! îi 
întreţine Japonia în tote provinciile ru
sesc! din Extremul Orient, nu pot să des
copere nimic si nu sunt în stare să dea 
nici o informaţiune.

Mai mulţi dintre ei au fost prinşî şi 
împuşcaţi. Serviciul informaţiilor cam lasă 
acum de dorit.

Tot ce se seie e, că golful Liatong 
e prins de gheţuri şi că este cu neputinţă 
corăbiilor să eirculeze, chiar fiind înarmate 
cu spărgătdre de ghiaţă.

Sch im onosirea lim b e i rom ânesc ! 
in  B ucov in a . Din multele mijlóce oc- 
troate de guvernul maghiar, pentru a im
prima ţărilor de sub coróna Sf. Ştefan 
„caracterul istoric“ maghiar a fost şi intro
ducerea oficială a numirilor maghiare ale 
localităţilor şi ţinuturilor contra voinţei 
esprese a populaţiunei române şi ger
mane. De aceeaşi sorte au fost făcuţi 
părtaş! şi fraţii noştri din Bucovina deşi 
nu în mod oficial pe basa unei ordina- 
ţiunî séu leg!, dér cu aceeaşî tendenţă: 
de a imprima Bucovinei caracterul unei 
ţări slave. Astădî bâjbăe inscripţiile ofi- 
cióse din oraşele şi comunele bucovinene 
de schimonosiri ortografice şi liinbistice a 
numirilor românesc!, adoptându-se prefixe 
şi sufixe slave, ér décâ ar arunca un 
străin o privire asupra harţei actuale a 
Bucovinei, s’ar crede ajuns cel puţin în 
fundul Galiţiei décà nu chiar în Honolplu. 
Pentru a demonstra acesta, estragem din 
„Deşteptarea“ unele schimonosiri a nu
melor nâoşe românesc! introduse în harta 
ţării: din „Délül lui German“ s’a făcut 
,,Dialo Dzierma“ , din „Dealul crucei“ — 
„Dialo Krucza“ , din „Părăul guşetului“ — 
„Pereo Gusze“ , din „Săliştea veche'l -- 
„Sellisztie weki“ , din „Movila lui Corjin“ 
— „Mohyla Korzany“ etc. După hartele 
aceste civile s’au făcut şi cele militare 
şi nu e nevoe să mai insistăm asupra 
confusiunii cercurilor militare, care ar re- 
sutta în cas de răsboiîi din aceste schi
monosiri.

In loc să „salveze“ un pretins carac
ter slav al acestei ţări românesc!, au să- 
mănal şoviniştii şi savanţii polon! şi ru
teni numai confusiune şi nemulţumire.

E fecte le  ră sb o iu lu i la  bu rsă . Dia- 
rele aduc detalii asupra panicei de la Bursa 
din Paris. Informaţiile cele mai pesimiste 
sunt (jilnie puse în circulaţiune, atât în 
privinţa evenimentelor din Extreraul-Orient, 
cât şi a evenimentelor din Balcani. Totă 
lumea vinde şi cursurile scad în propor- 
ţiunî considerabile. Averea mobiliară, ca

re represintă capitalul 
rentei perpetuă fran- 
cesă, e micşorată [prin 
acestă scădere cu 875 
m iliőm  de franci. E 
de mirat a se vedé 
disposiţia, care esistă 
între acéstá scădere 
şi resistenţa relativă 
a fondurilor rusesc!.

Aceste fonduri se ţin 
bine. Insă ar fi fost 
plăcut pentru Fran- 
cesî, ca renta 3 la sută 
a lor să se menţină 
asemenea; pentru-că 
nu se luptă Franţa, 
ci Rusia, fiind-că e o 
legătură între creditul 
frances şi cel rus, care 
nu esistă decât prin 
ecl frances. Astfel e- 
fectele răsboiului sunt 
mai simţitore în Eu
ropa, decât în Asia.

Décá renta francesă 
a pierdut un miliard, 

la cât se ridică paguba totală? Crachul 
de la bursa din Paris a făcut o impresie 
forte adâncă la Madrid. Valorile spaniole 
au seădut enorm în urma mobilisării pe 
faţă a armatei spaniole. Foile guverna
mentale desraint categoric vr’un amestec 
al Spaniei în résboiul actual. Mohilisarea 
este luată numai ca o măsură contra pur- 
tărei dubiose a Angliei. Pressa are lămu
riri din partea guvernului pentru a opri 
o panică ; desastrudsă a bursei. ScădereaT.
valorilor a causat deja o pierdere de 500 
de milióne în averea publică.

SCIR1LE DILEI.%
— 14 (27) Februarie

Un proces câştigat de „Asocia- 
ţîune“. In 23 1. c. s’a judecat la tabla r. 
din Cluşiu procesul urtjit de neamurile re
gretatului advocat Ioan Petran, care şî-a 
testat tdtă averea în valdre de 160.000 
cor. „ Asociaţiunii“ . Tabla a confirmat sen
tinţa tribunalului, prin care neamurile au 
fost respinse. Advocatul „Asociaţiunii“ e 
Dr. G. Ilea. („R  “)

In afacerea falsificărilor de poliţe,
care a provocat sensaţie pe piaţa Braşo
vului, s’a constatat pănă acuma falsifica
rea a 66 poliţe; pe numele lui W. Sehrnidts 
(17), luiiu Fernengel (17), Ign. Kabusa (12), 
M. Ganger (11), luliu Nagy (4), M. Rein- 
hardt (1) şi Dr. Carol Flechtenmacher (1), 
cu totul 148.000 corone, în contul cassei 
de economii generale, Banca de depuneri, 
Adler, şi Mihalovicî & Nussbăcher. Se crede 
că au fost păgubite şi alte bănci esterne. 
Una din bănoî a cerut sechestru asigură
tor pe realităţile firmei „Binder & Hiigel“ . 
Falsificatorul, Binder, se află în arest.

Lăsemântul lui Ioan Trif, fost ofi
cial la posta din Cluşiu, repausat în Nov. 
anul trecut, a ajuns, — scrie „R.“ — la 
20 Faur n., la pertractare înaintea nota- 
riului public, Dr. Gidofalvi în Cluşiu. Aici 
s’a constatat, că testamentul — lipsit de 
formalităţile legale — dispunea se face din 
averea rămasă o fundaţiune, administrată 
de fiscul regesc, în scopul de a da sti- 
pedii la doi băieţi, ucenic! meseriaşi, or! 
candidaţi de funcţionari; pe lângă aceea 
dispune mic! legate unor rudenii. Procu
rorul fiscului, Dr, Dobal, a insistat pentru 
menţinerea testamentului; asemenea şi
adv. Indre, care represintă pe o moşteni- 
tdre. Dr. Arnos Frâncu , advocatul celor
lalţi moştenitor! legali, arătând lipsele de 
forme legale, a stăruit pentru anularea 
testamentului şi a propus, ca moştenitorii 
împăcându'Se frăţesce, să facă unele danii 
în scopuri culturale. De fapt rudeniile, în 
urma stăruinţei şi din partea preotului 
Val. Florian, au că<jut de acord să atace 
cu toţii testamentul, se împartă averea 
frăţesce şi să facă urraâtorele danii la bi
serica gr. cat română din Racoviţa, locul 
nascerei lui T rif: 1) 1000 corone fond

pentru cărţi de şcdlă elevilor săraci din 
Racoviţa. 2) 600 cor. fond pentru o bi
bliotecă poporală. 3) 400 cor. fond de li- 
turgii pentru sufletul răposatului.

Concertul tineri ::iei române din 
Oradea-mare anunţat şi dd oui a reuşit 
pe deplin. Atât corurile esecutate de 
„Hilaria“ , cât şi celelalte puncte ale pro
gramului au fost mult aplaudate. D-şora 
Lucreţia Mureşianu, din Beiuş, s’a distins 
şi de astă-dată atât ca pianistă, cât şi ca 
cântărâţă. D-şora Elena Papp s’a distins 
de asemenea ca pianistă, ér d-l Virg. Cia- 
clan violinist. După concert a urmat dans. 
S’a jucat „Bătuta“ şi „Căluşerul“ de eă- 
tră tinerii academic!.

Din statistica jidovilor în Unga
ria. „ Egyenlőség“ din Budcpesta (organ 
confesional şi social jidovesc) scrie: „in 
Ungaria — în oposiţie cu Austria, unde 
sunt provincii întreg! fără populaţie jido- 
véscá şi în oposiţie cu Croaţia, unde în 
mai multe districte ba chiar în întreg co
mitatul Lika nu sunt jidovi — nu esistă 
nici un cerc în care sé nu locuiéscd j i 
dovi. Sunt însă 9 cercuri, în cari jidovii 
nu formeză nici a mila parte a populaţiu- 
nei. Este caracteristic, că în aceste 9 cer
curi, din car! 8 sunt în Transilvania, po
pulaţia coverşitore este românescă séu 
nemţâscă — şi nici întPunul ungurescă. 
In cercul Săliştei (Sibiiu) sunt 15.950 loc. 
între car! 3 jidov! (0.02°/0), c. Sassebeş 
(Sibiiu) 18.528 1. 8 jidovi (004%), cercul 
Roşiei (A.-inf.) 24.356 1. 9 jidov! (0.04), 
Mercuria (Sibiiu) 25.332 1. 13 j (0.05) c. 
Sibiiu!ui 50.753 I. 28 j. (0.05), Câmpeni (T.- 
Arieş) 31.199 1. 15 j. (0.05) Cercul-de-sus 
(Braşov) 19.205 1. 15 j. (0.06) Bozovici (C.- 
Sever) 28.184 l. 28 j. (0.09). Germanii 
peste tot, şi Saşii ardeleni cu deosebire, 
sunt duşmănoşi faţă cu coreligionarii noş
tri. Aceste seutimente duşmănose ar tre
bui sé servéscá de motiv, ca jidovii ma
ghiar! se mi preferéscá nici limba nem- 
ţăscă nici numele nemţesc!.“

Nou profesor. D-l Constantiv Pavel, 
absolvent în teologie şi candidat de pro
fesor, a fost numit profesor de limba ro
mână şi religiunea gr. cat. la gimnasiul 
premonstratensilor din Oradea-mare.

Pentru masa studenţilor român! 
din Braşov au mai întrat ca ajutore vo
tate de adunările generale de curând ţinu
te de la următdrele institute economice ro
mâne din patrie: de la „Cassa de păstrare“ 
din Sasca-montană cor. 10., de la nLugo- 
şanau, instit. de credit şi econ. în Lugoş 
50 cor. şi de la „ D e tu n a ta instit. de cre
dit şi econ. în Bucium cor. 30. Priméscá 
generoşii donator! cele mai căldurose mul- 
ţămite. Direcţiunea şcolelor medii gr. or. 
române din Braşov.

Curs de pomărit pentru preoţi. Mi
nistrul de agricultură a publicat concurs 
cu terminul de 7 Martie a. c. pentru acei 
preoţi, car! voesc să urmeze cursul de 
pomărit din Budapesta de la 16—23 Aprilie 
a. c. ori din Cluşiti de la 21—28 Apri
lie a. c.

Agitaţii bulgare. Prefectul de Gorj 
(România) face cunoscut ministrului de 
interne şi prefectului poliţiei Capitalei, că 
s’a descoperit în Târgu Jiu şi în comune 
din judeţ stabiliţi de cât-va timp, mai 
mulţî agenţi ai comitetului revoluţionar 
bulgaro-macedonean. Aceştia sunt, cea mai 
mare parte dintre aceia, car! au scăpat de 
urmăririle poliţiilor din ţeră, ér parte din 
ei suut cei deja espulsaţi şi reintorşî. La 
perchisiţiile făcute, s’au găsit o mulţime 
de manifeste revoluţionare, chitanţe de 
sumele încasate, şi o numerosă corespon
denţă din ţâră. S’au făcut mai multe ares
tări. Unul dintre aoeştî agenţi, un bulgar, 
anume León Hriste Mateiű, (jis şi Ivan 
llriste, cârciumar din comuna Gruiu, ju
deţul Gorj, a şi dispărut, fiind férte com
promis, după cum resuită din corespon
denţa găsită. S’a dat circulară în tótá 
ţâra pentru prinderea lui, fiind cerut de 
parchetul de Gorj.

P reţu l cerealelor. In 15 <jile preţul 
grâului s’a urcat cu peste 300 lei de va-
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gon şi tendinţa este spre urcare. Scirî din 
Odesa vestesc, că de mai mult timp nu 
mai sosesc cereale din interior. Ele au 
fost ou totul sistate. Ceea-ce era în de- 
sposite, vândut mai dinainte, s’au încărcat 
din timpul iernei dedre-ce portul a fost 
liber în cursul iernei. La Brăila s’a reluat 
dre-cum activitatea, dér magasiile sunt 
aprdpe gólé. S’a véndut la Galaţi vagonul 
de grâu cu 1625 lei; ér la Brăila suta de 
kilograme grâu cu 14— 15 40; Porumbul 
10-12.10; Séoara 11— 11.15; Orzul 9.10; 
Ovăsul 8.90— 10.20; Oincuantina 11.25 şi 
orzóica 10.60— 11 lei.

Concert. Duminecă, în 28 Februarie 
musica comunală a oraşului Braşov va da 
un concert în hotelul Europa sub dirig. ca- 
pelrnaistrului Max Krause. In variatul pro
gram vedem şi piesa: „ Dor de ţâră“ de 
Caudelîa. începutul la orele 8 Intrarea 
80 bani.

O representaţie spiritistă, unică în 
felul ei, va da Duminecă séra, în 28 Fe
bruarie, Mr. Stanley în sala de la „Ge- 
werbeverein“. Intrarea liberă.

Economii cari doresc a avé o re
coltă bună, cumpără seminţele de ia pră
vălia de seminţe a lui Edmund Mauthner 
Budapesta, strada Rottenbiler 33. Acestă 
firmă trimite la cerere gratis catalog ilus
trat cu 226 pagini. Preţurile seminţelor 
bine curăţite, cu încolţire înaltă, sunt ief
tine. Ou deosebire vrednice de amintit sunt 
seminţele impregnate de sfeclă şi asortiment 
bogat de cereale nobile.

2 Un medicament pentru popor. Prin aşa 
numitul spirt de mn (Franzbrandtwein) şi sarea de 

vin  al lui M o ll, pacié* ţilor li-se oferă un mijloc vin
decător sigur şi ieftin contra maladiilor de reumă 
apoi la răni şi umflături. Pr ţul unei stic’e dim
preună cu îndrumarea necesară e de coróne J.e-0. 
Se trimite dilnic prin rymbursă poştală de farma
cistul şi liferantul curţii c. şi reg. A . M o ll, Viena 1 

Tuchlauben 9. In farmaciile din provincie şi în dro
gherii ső se ceră hotărît preparatul A . M oli, cave 
e prove4ut cu ma~ca de contravenţie şi cu sub
scrierea,

Rusia şi Japonia.
Consideraţiunî din domeniul strategiei maritime

Din condeiul unui specialist, care s’a ocu
pat mult cu cestiuni strategice, primim următo- 
rele aprecieri, cărora — fiind de actualitate — le 
facem cu plăcere loc.

„Nu fără luptă internă pătrundem în 
ramurile strategiei pe uscat şi pe mare 
la cunoscinţe clarew.

(Din sturliul căp. de marină Mahan )

Prin eventuala luare în posesiune a 
Coreei, Mandjuriei şi a penipsuiei Liau- 
Tong cu Port Arthur din partea Japoniei, 
i-se face acestui stat posibil, se împedece 
comunicaţiunea maritimă a Rusiei, de-o 
parte cu marea ochotscaică (numită ast
fel după orăşelul rusesc Ochotsk) şi marea 
japonesă, de altă parte cu întăriturile ru
sesc! maritime de pe ţărmuri şi cu flota 
intactă de răsboiu, seu să esehidă chiar 
ou totul Rusia din Marea galbenă şj cea 
japonesă.

Prin eschiderea Rusiei din aceste 
două mări, îşî croesce Japonia drumul 
spre teritoriile Amur, Hoangho şi Ianar- 
sekidug, aparţinătdre Chinei,^ care astădî 
se presentâ încă slăbită şi neputinciosă. 
Fortâreţa rusescă maritimă Wladivostok 
ar deveni impotentă, er flota rusescă ar 
ii împinsă în marea ochotskaică seu în 
marele Ocean din ostul teritoriului ja- 
pones.

Pentru esplicarea acestor suposiţiunî 
servdseă următdrele : Decă luăm în mână 
harta estremului Orient vedem, că în 
faţa mării ochotskaice între insula lesso 
şi Camciatka, zac — ca înşirate în o 
linie de avantposturî — insulele Kurile, 
car! despart marea Beririg de marea 
ochotskaică. in faţa mării japonese se 
află insula Japan; în faţa mării galbine 
şi a unei pârţî a mării chinesescî se în
tind în legătură cu Japan şi cu insula For- 
mosa — ca o linie de tirailorî — insu
lele pescarilor. Şirul lung al acestor in
sule (carii 600 mile germ.) înzestrate cu 
porturi bune de răsboiu se află încă în 
neconturbata posesiune a Japonesilor şi 
sunt ,de mare însemnătate strategică pen
tru Japonia, a cărei importanţă şi putere 
s’ar urca prin luarea în posesiune a Co 
reei, Mandjuriei şi Liau-Tong cu Port- 
Artkur la o potenţă neaşteptată, revenind 
Japoniei în caşul acesta „rolul de mijlo- 
eitdre“ pentru Europa.

0 privire critică, fie şi numai fugi
tivă, der corăspundătore împrejurărilor

momentane, în car! se află Francia şi 
Germania, ne arată, că în rësboiul înce
put în estreraul Orient este férte mult 
risic pentru Europa; şi în cas, că Rusia, 
în urma situaţiunei sale geografice avanta- 
gidse n’ar lua asupra sa munca grea con
cepută în secolul al 17-lea şi continuată 
în secolul al 19-lea spre mirarea tuturor 
strategilor adevăraţi, de a duce în în de- 
plinire lucrările teohnice în Siberia — 
Europa ar perde mult şi după tdtă vero
similitatea în mod iremediabil în favorul 
unor rival! geloşî. Este mai pe sus de 
orl-ee îndoiélà, că Rusiei îi revine încă un 
rol mare în ce privesce schimbarea har
ţei, ceea-ce nu va trage la îndoiélà nici 
un strateg, care se ocupă serios cu poli
tica viitdre a Europei şi Asiei.

Durere însă, în cele mai muite state 
ale Europei puterea şi capacitatea mari
timă ocupă încă un loc secundar. Esccp- 
ţie face în timpurile mai noué, afară de 
Rusia, numai imperiul german. Europa ar 
trebui să-şi pérda tot terenul în Oceanul 
pacific, décà n’ar soi së împreune poli
tica guvernării statelor sale cu capacita
tea şi puterea sa pe mare.

Nu este dec! permis a aştepta pănă 
ce Japonia împreună cu Anglia ar para- 
lisa comerciul european şi pănă ce sărăcia 
ar constrînge statele europene se-ş! des- 
vdlte puterea lor maritimă.

Atêrnarea Germaniei de isvdrele ali
mentare ale Americei şi Rusiei o cons
trînge, ca së-şî întindă ţărmurile si legă
turile ei comerciale în estremul Orient în 
vederea crescerii rapide a populaţiunii 
sale, care pretinde imperios lărgirea inte
reselor ei strîns legate de condiţiunile 
de traiü.

O nouă politică universală se ivesce. 
Condiţiunile de traiu ale puterilor semna
tare aduc cu sine aspiraţiunî comune şi o 
acţiune pacifică mână în mână cătră 
aoéstà ţîntă se impune, înainte de ce ar 
fi prea târziu şi înainte de ce s’ar ivi o 
altă cestiune, care ar sămăna mult cu ces- 
tiunea orientală.

Să ne aducem numai aminte de cru
ciatele din secolele 12 şi 13 şi vom vedé, 
că gândul nu este nou — numai drumul 
deja început este nou.

(Va urma).

Domnule Redactori 
Vă rog respectuos să daţî loc răs

punsului acestuia faţă de „întâmpinarea“ 
domnului diacon I. Prişeu, publicată în. nr. 
de er! al preţuitului D-vostră < îar:

Răspuns domnului diacon loan Prişeu.
Faţă de întâmpinarea D-vdstre, ne- 

cunoscându-Vă limba „Jägerlatein“, îraî 
permit a Vă răspunde pe românesee ur- 
mătorele:

1) Am cerut domnului protopop V. 
Voina o declaraţiune în causă, şi dânsul 
îinî răspunde:

„Eu în polemii diaristice nu mă di- 
„mit.*) E*te însă neadevăr, că eu aş! fi 
„rugat, aş! fi recercat său autorisat pe 
„cineva, în scris seu verbal, să oonvoce 
„pe membrii noului comitet, fie ia consul
ta re , fie la şedinţă şi cu atât mai puţin 
„la constituire“ .

2) Acâstă constatare mă dispenseză 
de a mai răspunde la celelalte puncte, tot 
atât de adevărate, ca şi afirmaţiunea de 
sus a d-lui diacon, la care se potrivesce 
perfect maxima „stilul e ornui“ .

Primiţi, domnule Redactor, asigurarea 
stimei melei

B ra şo v , 14 Faur 1904.

Arseniu Vlaicu.

NECROLOG. Subscrisul cu adâncă 
şi veoînică jale vestesc tuturor rudeniilor, 
prietinilor şi cunoscuţilor, că preaiubita 
mea soţie şi mamă a fiilor Iosif şi Vio
rica, car! abia au început a simţi căldura 
şi dragostea de mamă, preotesa Luisa 
Oomanescu n. Aldica, după îndelungate 
şi grele suferinţe, împărtăşită fiind cu sfin
tele taine, şî-a dat nobilul său suflet plin 
de iubire în mânile Creatorului, astădi Vi
neri în 13 (26) Februarie a. c. la 10 dre 
a. m. în al 19-lea an al etăţii şi al 4-lea 
an al fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele3ftă- 
menteseî ale scumpei ndstre decedate % e 
vor conduce spre vecînioă odihuâ în cripta 
familiară, Duminecă în 15 (28) Februarie 
a. c. la 1 drâ d. am. în oimiteriul sf. bise
rici gr. or. din Ghimbav. Fie, ca iubirea 
nostră, Domne, să-i asigure sufletului nobil 
şi preaiubit fericirea desăvîrşită în v e ş 
nica ta împărăţie!

*) A constata seu rectifica un fapt, nu în
semnă a se dimite în polemii (jiaristice ; de aceea 
d-1 protopop făcea mai bine, decă răspundea însuşi 
la acest punct, decât se las« pe altul a vorbi pen
tru d-sa. — Red.

Ghimbav, în 13 (26) Februarie 1904: 
Preotul Iosif Oomanescu jun., cu fii! săi. 
Tosif şi Viorica.

B i b l i o g r a f i e .
„A rch iva “ organul societăţii sciinţi- 

fice şi literare din laş! anul X IV  nr. 11 şi 
12 cu următorul sumar: 1) Ghibănescu: 
Originile Iaşilor. 2) Gr. 0. Buţureanu: 
Vremile preistorice în România. 3) loan 
Dafin: Strofe. 4) Victor Climeseu: Apus.
5) T. T. Burada: Amintiri. 6) Gustav Ne- 
ther- O ndpte teribilă,'de Cehov. 7) T. T. 
Burada: Un jurământ More judaico din 
1786. 8) Gh. Ghibănescu: Surete şi Isvdde 
Abonamentul pe an 15 lei.

V A R I E T A T E .

L u p ta  nava lă . Puţin! vor fi aceia, 
car! se-şî pdtă imagina, ce va să clică oro
rile unei lupte navale.

In epoca, când Marea Britanie de
veni prima putere maritimă în lume, şi 
când corăbiile ei de lemn erau atacate 
de inimic, se întîmpla adesea, că un vas 
găurit în diferite lăiţî, plutea mai multe 
dile fără cârmă, ér echipagiul se lupta des
perat contra valurilor spre a-ş! scăpa viaţa. 
Onieniii lucrau eu pompele pănă la istovire. 
In acéstá epocă a pânzelor şi a lemnului 
era ceva pitoresc, şi tot odată solemn pri
veliştea celor două flote, a căror eehipa- 
giu ardea de dorul de a combate şi se afla 
condamnat la neactivitate prin vântul de
favorabil.

Grandios era aspectul celor două 
flote combatante în timpul fortunei, căcî 
marea deslănţuîtă nu irapedeca întru ni
mic lupta. Bubuitul tunurilor rivalisézá cu 
al tunetului, fulgenle lansate de pe bord 
se amestecă cu tulgerile ceriului.

Lupta maritimă modernă a schimbat 
tóté acestea. Este mult mai îngrozifcore, 
ce-i drept, din norocire însă mult mai re
pede ciocnirea monştrilor de oţăl. Pentru 
a se feri de loviturile obuzelor şi al focu
lui ce-l răspândesc, tóté obiectele de lemn, 
chiar şi bărcile sunt înlăturate înainte de 
luptă, in schimb însă marinarul îşi îm
bracă inima cu o întreită pavăză de 
aramă.

Deşi s’ar páré barbar, totuşi sfârşi
tul acesta repede este de preferat sorţii 
înirrozitdre a vechilor corăbii de lemn, 
car! după luptă rătăceau în largul mării, 
ér echipagiul murea de fdme. Cu vasele 
de răsboiu moderne agonia dmenilor nu 
se prelungesce. In mijlocul unui vârtej de 
abur vasul se cufundă în adâncime şi în 
mai puţin de 5 minute nici o urmă nu 
mai arată, că a esistat. Nurnai décá în 
apropiere se întîmplă să fie alte vase, pot 
să scape câţiva bun! înotător!

Pompa unei lupte navale din epoca 
lui Nelson nu mai esistă. Noul chirasat 
ínaintézá ameninţând fără nici un orna
ment ca un monstru fantastic. Elementele 
n’au influenţă asupra lui, el trimite mdr- 
tea diua, ndptea, fie di cu sóre séu cerul 
noros.

Şi pe lângă tóté aceste condiţiun! 
înfiorătore a luptei navale moderne s’adau- 
gă invenţiunea diabolică a torpilei... ul
timul strigăt!

ULTIME SCiRl.
Petersburg, 26 Februarie. Agen

ţia telegrafică rusescă primesce din 
Port-Arthur soirea, că la orison s’a 
vec|ut flota japonesă, care înse nu 
s’a apropiat de port.

Londra, 26 Februarie. „Daily 
Maili" anunţă, că un misionar sosit 
la Niuciyung spune, că Japonesii au 
debarcat la golful Possiet (spre sud 
de Vladivostok) înaintând spre Tunen. 
Trupele rusesc! diu împrejurimi au 
dispărut (?)

Petersburg, 26 Februarie. Revo
luţionar! chines! au atacat arsenalul 
din Flucîau şi au luat ca pradă 100,000 
kilograme de dinamită. Cu ocasia ata
cului, Cazacii au omorît pe un co
lonel chines.

Petersburg, 26 Februarie. Cei 
trei ofiţer! japonesî, car! au încercat 
se arunce deunăfi! în aer podul Şun- 
gari, au fost spânzuraţi imediat în 
acea parte a podului, care a suferit 
stricăciuni.

Tokio, 26 Februarie. Flota ami
ralului Togo e aşteptată pe Marţi la

Chemulpo. — Ruşii au ales Antşu 
ca centru de recunôscere spre sud.

Trîest, 26 Februarie Corespon
dentul din Roma al ^iaualui „Pic
colo“ află de la legaţiunea rusă, că 
s’au primit depeşî, car! confirmă ves
tea despre noul atac de la Port-Ar
thur (25 Febr ) şi că atacul a fost 
respins pe totă linia.

Belgrad, 26 Februarie. Foia ofi
cială anunţă, ca Ţarul Rusiei mul* 
ţumesce numeroşilor voluntar! sêrbï, 
car! s’au oferit a combate alătur! de 
Ruş! în Asia orientală, înse renunţă 
la serviciile lor, fiind-că are destui 
soldaţi

Sofia, 26 Februarie. Ministériel 
de rësboiü a chemat pe Ziua de 28 
Febr pe toţi recruţii sub dragei, chiar 
şi pe aceia, car! în urma favorurilor 
sunt liber! de serviciu. Printre po  
poraţiune domnesce o mare agitaţie.

Paris, 26 Februarie. Ca urmare 
a atitudinei lui Jaurès şi a socialiş
tilor în cestiunea resboiului ruso- 
japones, în şedinţa de astăZ! a ca
merei s’a respins cu 300 voturi con
tra 273 propunerea de a se înmulţi 
numărul consilierilor din Paris în fa
vorul socialiştilor. Radicalii au votat 
contra. Situaţia guvernului pare sdrun- 
cinatâ.

D i v e r s e .

C redu l s o ld a tu lu i japones. Tru
pele japonese posedă un manual de teo 
rie, care trebue cunoscut intreg.

Ecă câte-va pasagii ale acestui ca- 
teehisra militar férte caracteristic.

Care este stăpânul vostru?
— împăratul.
Din ce este făcut spiritul militar?
— Din ascultare şi din sacrificiu.
In ce consistă valórea superioră?

A  merge mereu înainte ou tóté 
forţele superidră.

— Şi valórea inferidră?
— Să nu se ia lucrurile neînsemnate 

şi se se ocupe de sentimentele de bruta
litate.

— De unde vine sângele, care roşesce 
drapelul vostru?

— De la soldatul, care l’a vărsat în 
bătălie.

Acest soldat fiind mort, ce mai ră
mâne ?

— Gloria.

Cât t im p  trebue sp re  a fa b rica , 
hârtia , de (JUare. Directorul unei mari 
fabric! germane de hârtie din Eisenthal, 
voind a-şî face ideie de timpul necesar 
pentru a transforma un arbore în jurnale 
gata de citit, a făcut următorea experienţă 
curidsă. La drele 7-35 diminăţa trei arbori 
din pădurea vecină erau tăiaţi, aduşi apoi 
imediat la fabrică, după ce mai întâiu fu
seseră cojiţi. Pasta de lemn fii adusă la 
laminóre, ér la órele 9 33 prima fóie de 
hârtie era gata. Tipografia unui <fiar coti
dian fiind situată Ia 4 kilometri, peste câ
teva momente hârtia a fost pusă sub pre
să, graţie iuţelii unui automobil cu ajuto
rul căruia a fost transportată pănă acolo. 
La drele 10 diminéta a apărut gazeta im
primată. N ’au trebuit dér decât 2 dre şi 
25 minute, pentru a ceti noutăţile (filei 
pe o fdie de hârtie, care diminéta primise 
mângăerile zefirului sub frundişul unur 
arbore din mijlocul pădurii.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.

ooooooooooooooooooooo
BIROUL AVOCAŢILOR

W A. Macedonsky
şi

Nicolae Andrei Popovici
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9. 
B u c u r e ş t i .

ore de consult 9— 11 a. m. 5—7 p . m.
Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden 
ţele asemenea. Biuroul să însârcinăză şi cu 
incasărî, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.
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Pivniţa Eszterházy
ca

B S J M
Tot ce pite o f e r i  un local 

de d e j u n  se p 6 t e  c â p â t a  în
Pivniţa Eszterhâzy-Keller,

în calitate bună, şi ieftin.
Afară de acesta la ort-Ce timp 

m â n c ă r i  c a ld e  şi r e c i ,  şi 
ceea ce este lucrul p r i n c i p a l  
v in u r i  b u n e  de multe diferite 
specii, direct dela cep.

Pivniţa este deschisa numai dela
7 !/2 ore dimin. pănă la 9 ore sera.

Cu t6tă stima

WILHELM KOPONY,
arendaşul pivniţei Eszterhâzy.

J F A B R I C A  fle M O T O R E I
din Dresda A>-G. ■ !

(fost Hille) FILIALĂ şi ATELIER:

Ignâz Gellert & C=
Budapest, VI, Theresienring 41.
sass .:j:s ,: T e le fon  19—91. s r r :.-b-b

Recomandăm, recunoscute ca cele mal bane 
perfect şi durabil construate Benzin-Mo. 
tore, Locomobile Dresda şt insta

laţii de Motore cu gaz.

II N T| OlIE, Caşcaval, 
Slănină,  Untură,  

Salam şi Cărnuri afumate
c u u c q -p & x S i

JOSEF SCHMIDT, Wien,
I I ,  Vereinsgasse IS.

6 26.1245.

8000 Motore séu literat spre 
iiiiilţiiniire 2

Cea mai ieftină exploatare de putere pentru 
mori, lâptării, tăet lemne, pumpe de apă, 
îmblătit si ori şi care iueru eeonomic séu 
industrial. — Motôre de Dresda au fost 
premiate cu cele dintâi preţuri la espoSiţii.

*** Condiţii de plată favorabile!

î
G aran ţii destul de bune.

UOUÎ Budapesta am aranjat 
— ‘ un Atelier principal sub con
ducerea unui Monteur din Dresda cu 
personal specialist şi expert. f

„AURORA“ societate de împrumut şi păstrare în Nâseud.

Convocare .
Domnii membrii ai societăţii de împrumut şi păstrare

99 A U R O R A “
sunt invitaţi a participa la

a X X X - a  A d u n a re  generală ordinara,
care va avă loc Duminecă în 2 0 M  irtie 1904. la *10 ore inamte de ame(|î 
în localitatea institutului din Nâseud.

Pentru caşul când acestă adunare nu s’ar pute ţină din lipsa vo
turilor recerute, prin acâ«ta se c o n v ö c a  tot-odată a döua  a d u n a r e ,  
care va ave loc în 27 Martie 1904, la orele şi locul fixat, în care vor 
aduce hotărîrî valabile membrii presenţî.

O r d i n e a  d e  ţ i i :
1. Raportul direcţiunei şi al comisiunei consurătore.
2 Statorirea bilanţului pre anul 1903 distribuirea profitului, da

rea absolutorului pentru anul de gestiune espirat
3. Alegerea a doi membri în consiliul administra iv pe timp de

3 ani.
4. Alegerea consiliului consurătore pe timp de un an.
5. Propunerile comisiunei administrativ şi eventual alte propu

neri insinuate în sensul statutului.*)
N ă s e u d ,  19 Februarie 1904.

D i r e c ţ i u n e a .
*) Raportul de gestiune împreună eu contul bilanţului, al profitului şi per- 

derilor se va trimite membrilor fondatori la timpul său. (1258,3 — 4)
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Subscrişii avem onbrea a aduce la cunoscinţa Onor. 
Dame că pentru

SES01TOL de P E I M A V . i E . î  a  sosit
cele mai m o d e r n e  ştofe, cu preţuri mai sodcjute şi ne 
rugăm ca nainte de a face cumpărături airea, în interesul 
propriu a ne rnora cu visitarea depositului nostru:

Ştofe de lână pentru dame, cele mai moderne colori 
şi desemnuri,

Ştofe de lâllă pentru doliu, cu diferite preţuri 
mătăsuri colorate pentru bluse, 
mătăsuri negre pentru hluse şi rochii, 
bluse, cretone, koper, voile de laine, pique, 

oxfort etc. etc.
In fine recomandăm:
Stofe de lauă pentru primăvară pe sama Domnilor. 

W  A so rtim e n t bogat ş i p re ţu r i ie ftine.
Cu totă stima

2_ 6 RESCHNER & SCHWARTZ.
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F ie-eare  familie
an trebui să folosească în 

propriul ei interes numai

C afeaua Kneipp de maltă

a lui Kathreiner

ca adaus la cafeaua, ce 

o bea în fie-care zi.

Cin vrsa li-şi p etrée& Mie!
F o rte  in te re sa n t!

> o <

99

Joc de societate.
Club de popice

> o <

ÍÍ

atât pentru adolesceuţi cât şi pentru copii, 
pot lua parte mâi multe persóne.
Cea mai f rumosa şi interesantă petrecere în 
cercul familiar, la Reuniuni, Cluburi, Res
tauraţii etc. ete.
P re ţu l pentru jocul complet cu instrucţie
P9" n u m a i I fl. 50 . I O

/ Trimite numai cu ram bursă
H E I N R  K E R T É S Z ,  WIEN

1. Fleischmarkt 18—159.

Nr. 2— 1904 Tip.

Concurs.
pentru ocuparea postului de

C o r id -V L ce to r i-C â .
la librăria archidiecesană din Sibiiu, 
se publică prin acesta Concurs .

Reflectanţii la acest post se şT 
înainteze otertele, car! vor ave se 
conţină şi condiţiunile de salariu, la 
comisiunea administrativă a tipogra
fiei archidiecesane, pănă cel mult în 
15(28) Martie a. c.

La ofert &unt a se alătura:
1) Atestat de botez.
2) Atestat de cualificaţie, even

tual alte documente.
Sibiiu, din şedinţa comisiunei ad

ministrative a tipografiei archidiecesane, 
ţinută la 28 Ianuarie (10 Febr.) 1904.

FABRICAT DIN PATRIE!
I

K L E I N O S C H E G SEC
PR0DUDT =

DE

P R IM A  C LASĂ

r

Pivniţa fle Şampanie
îl KLED’'̂ INoscnto FRÎRt'J 

..a“*"**’*
ßuD liferanţiî curţii ces. reg. 

BUDAFOK. =====

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e ritab ile  num ai, deeă O ăeare eutlă  ente prove«|utâ cu m area  de 

ap e ra re  a  Iu l A. M oli f i  eu su b sc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă aJ Prafurifor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor vrai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
maeh, conştipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite băle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. —  Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.

Falsificaţule se vor urmări pe mie judecător escă.

Franzbranniwein şi sa re  a lui Moli.
V o r N o b l I i l  m i m a i  deca fiecare sticlă este provecţutâ cu marca de scutire şi cu ţZZ 
V U I  I L d U I I U  V IU I I Id l ,  plumbul lui A. M oli. A

Franzbranniwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de reeelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coro e 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru -opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţlută cu marca 
de apărare A. Moli____________________________ __ ______________ ___________________

T rim ite rea  p rin c ip a lă  prin __ „
F a r m a c is tu l A .  M O L L ,

c. şl r. faraisor al cărţii imperiale Vleaa, TacMaaten 9
Comande din provinciâ se efectuezi ţiilnie prin rambursă poştală.

La depus ite se se ceră anumit preparatele pruvedjnte cu iscălitura şt marca 
de aperare a lut A. M 0 L L .

»  Deposite în Braşov : ia d-nii farmacişti Ferd. lekelius, Victor Roth, Eugen Neustâdter
w  şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii. *
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De deci de ani se întrebuinţezâ cu mare 
succes contra so ld in e i ş f  reum atis
m ului KRIEGNER

R E P A R A T O R
brevetăf prin lrge.

jtn spitalul St. Rochus (Bdpesta) din 136 ca
şuri, 129 au dobândit deplină însânătoşare.

1 sticlă mare 2 cor., I st’clă mică 1 cor. 
Se capătă în farmacii Se se ferescă de imitaţii.

Cel mai bun m i j l o c  pentru vindecarea 
anemiei, lipsa de apetit, galbinare, nervositate 
şi întărirea oopiilor slabi este P r e p a r a t u l  

KRI EGNER’s

Tokajer China-Eisen-Wein.
Calităţile superiore ale acestei beuturi cu gust 
sunt aprecuate şi de consiliu sanitar şi minist. 
de interne au dat învoirea se se recomande. 
1 sticlă mare 6.— cor. 1 sticlă mică 3.20 cor

Mcjloc perfect pentru c u ră ţ ire »  feţe i şi
conservare : frumseţei — Efect miraculos e

AKAIA -CREME.
Acéstà vestită Créma este nevătămătore, nu con
ţine nici plumb, nici argint vin, înfrumseţăză şi în- 
viorézà faţa, Brevetată legal. Articol forte plăcut 

de dame distinse.

akacia:Crem a 2 Cor. 
Pudra 1 ,,
Săpun ft .

5 iţ cu
CD O"3 Pp Cß TJ

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


